

# “想象力”变“生产力”

## ——中国科幻产业点燃未来引擎

5月17日至19日，第十五届华语科幻星云奖活动在四川成都举办，500余名科幻作家、学者、从业者和科幻迷共话前沿科技、畅想宇宙未来。中国科幻产业正经历哪些变化和机遇？科幻“想象力”如何变成“生产力”？记者和与会科幻大咖们聊了聊这些问题。

### 从文学类型到产业生态 科幻版图不断扩大

《我们的元宇宙》《萌爷爷讲生命故事》……与第十五届华语科幻星云奖套开的2024少儿科幻大会，接连举行了8场少儿科幻图书签约仪式或新书发布会、推介会。

“少儿科幻整体呈现出创作量与出版量双增长趋势。”儿童文学研究学者崔昕平指出，2023年度，少儿科幻图书出版物（初版）种数达到209种，较2022年度增长了近一倍，其中，本土图书达166种。

4月底发布的《2024中国科幻产业报告》显示，2023年，中国科幻产业总营收1132.9亿元，同比增长29.1%。而2016年首次统计时，这一数字仅为100亿元。8年来，科幻产业已经形成了科幻阅读、科幻影视、科幻游戏、科幻衍生品、科幻文旅五大典型业态。

“科幻本身的形式和内容都蕴含新质生产力的因素，给许多产业带来启发和机遇。”科幻作家韩松对此有深切体会，“我

的作品被制作成了漫画、游戏、动漫电影，这种体验是单纯文字不具备的，向综合发展是科幻今后的趋势。”

近年来，以《三体》《流浪地球》破圈出海为代表，科幻生产的产量和质量不断上升，科幻小说、电影、游戏、文旅等多元业态蓬勃发展，科幻产业的辐射效应明显增强。

“我们正在进入科技引领发展的时代，需要与时代相适应的文化。千亿的体量还非常小，中国科幻产业未来大有可为。”南方科技大学科学与人类想象力研究中心主任吴岩说，社会对科幻产业的需求将持续增长，将涌现出更多的作家、更多的作品、更新的业态。

### 从科幻IP到科幻地标 产业新业态加速涌现

今年以来，由科幻作家陈楸帆的短篇小说《开光》改编的先锋实验戏剧正在德国巡演。“科幻奇观化、思辨性、沉浸式的美学与叙事适合进行跨媒介形态的开发。”陈楸帆告诉记者，他还在与文旅地产项目深度合作，将科幻叙事与科技设计、实景演出及娱乐体验相结合。

“在这个科技飞速发展的时代，人们更加关注人与科技的关系。科幻作为一种具有时代性的驱动力，正在赋能越来越多的产业和项目。”“科幻内容生产机构”未来事务管理局创始人姬少亭发现，这几年，科

幻的跨产业特征愈发明显，公司的业务对象从生活用品到商业建筑类型广泛。

从科幻IP的转化到“科幻+文旅”“科幻+教育”……科幻的产业链条不断拓展延伸，并与其他行业产业碰撞融合，形成新的业态。

北京首钢园，成都郫都区，重庆钓鱼城……当前，国内已有多个城市“押宝”科幻这一产业驱动力，打造科幻地标、科幻之城，把“科幻力”真正落地为“生产力”。

成都市郫都区科创新城科幻大道旁，总面积千余亩的世界科幻公园中央，坐落着本届华语科幻星云奖的主场地——“星云”造型的成都科幻馆。自今年1月底正式开馆以来，这里已接待公众超25万人次，成为市民参与科幻活动的重要载体。

“通过科创、科幻、科普融合，促进科幻文化融入城市文化。”郫都区科协主席白云介绍，郫都区制定“科幻产业中心十年行动计划”，聚焦科幻IP运营、科幻影视等“科幻+产业”，签约引进一批重大科幻产业项目和科幻机构，截至目前，全区累计培育科幻企业50家，泛科幻产业规模近40亿元。

### 从想象力到生产力 面向未来的科幻新动能

“你们尽管想象，我们负责实现！”19日上午，出席本届星云奖的科幻作家们参观了位于成都的新一代人造太阳“中国

环流三号”，并与科研人员交流。这一核聚变装置，去年实现了100万安培等离子体电流下的高约束模式运行。

从“海洋石油982”钻井平台到中国科学院空间应用工程与技术中心，近年来，大国重器、科研院所接连向科幻作家敞开大门。多位专家表示，科技发展和科研突破为科幻创作提供不竭的创意灵感，科幻创作者提出的想法和可能性，也启发和促进着真实科研工作的开展。

“国家大力发展的未来产业中，很多都是非常科幻的产业。人工智能、量子科学、脑科学……这些都是现实生活中暂时还没有接触到，但是在科幻作品中常见的产业。”科幻学者三丰说，在未来产业发展过程中，科幻文化起到预演或推演的作用，让大众提前知晓新技术将带来的影响。

韩松也认为，科幻在推动新质生产力发展方面扮演着“启示者”“前瞻者”和“激励者”的角色，“将科幻创意转化为实际生产力的一个重要方面，在于通过向民众尤其是青少年推广科幻，培养出更多好奇心、想象力、创新力和扎实科学基础的一代人。”

专家表示，将想象力转变为新质生产力，还要为创业者创造更多同科技专家、科幻作家交流的机会和渠道，让更多有价值的创新以产业化的方式、社会进步的方式开花结果。新华社记者 温竞华、余里（新华社北京5月19日电）



### 西藏纳木错迎来开湖

舞蹈演员在纳木错开湖活动现场表演（5月19日摄）。随着气温升高，西藏纳木错解冻开湖，迎接即将到来的旅游旺季。纳木错，藏语意为“天湖”。每年5月初，春暖大地，纳木错冰雪消融，被称为开湖。新华社记者 丁增尼达摄

### 中国“太空养鱼”项目进展顺利 “鱼航员”状态良好

新华社北京5月19日电（刘艺、杨吉）中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定，4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍，目前，航天员成功开展了两次水样样品采集和1次鱼食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势，搭建科学探究实践平台，组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统，并进行科学观察。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研究模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

### 一架载有伊朗总统和高级官员的直升机发生事故

新华社德黑兰5月19日电（记者沙达提）据伊通社报道，一架载有伊朗总统和高级官员的直升机19日发生事故，在伊朗西北部紧急降落，目前暂无人员伤亡或财产损失报告。

### 刚果(金)军方称 挫败一起政变企图

新华社金沙萨5月19日电（记者史斌）刚果(金)军方发言人埃肯格19日在国家电视台上说，军方当天在首都金沙萨挫败了一起政变企图，多人被捕，目前情况可控。

埃肯格说，目前情况完全在军方的掌控中，金沙萨民众可以自由出行，并表示会在稍晚的时候发布更多消息。

当地媒体报道说，19日凌晨4时左右，几名身着军装的武装人员袭击了刚果(金)副总理、国民议会议长候选人卡梅雷的住所。武装人员与卡梅雷的私人卫队发生冲突，造成至少3人死亡。

这些隶属于“新扎伊尔”的武装人员曾在社交媒体上说：“要改变刚果(金)现状”，并称要推翻现任总统齐塞克迪。消息发布后，总统卫队等军警部门在首都重点区域加强部署。

据报道，“新扎伊尔”由刚果(金)流亡前政客马兰加创立。2017年5月，马兰加在比利时布鲁塞尔建立“新扎伊尔”，创建“流亡政府”，并自称“总统”。

### 特拉维夫爆发游行 要求政府止战停火



5月18日，以色列民众在特拉维夫参加游行。当日，以色列民众在特拉维夫游行集会，要求政府立即在加沙地带止战停火，与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议，让被扣押人员获释。新华社记者 陈君清摄



### 多国工艺品 扮靓中俄博览会

以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中俄博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。本届博览会会有44个国家和地区120余个中外代表团参会，这些国家和地区各具特色的工艺品，成为博览会的一大亮点。

▲5月19日，在第八届中俄博览会现场，一名小朋友拿着俄罗斯套娃拍照。新华社记者 张涛摄

▲5月19日，在第八届中俄博览会现场，展商在介绍产品。新华社记者 丁赫摄

### 继加兰特后，另一成员甘茨也公开批评内塔尼亚胡 以色列战时内阁裂痕扩大

继国防部长约亚夫·加兰特后，以色列战时内阁另一名成员本尼·甘茨也公开批评总理内塔尼亚胡，并提出六项条件，要求内塔尼亚胡在6月初予以满足，否则就退出战时内阁。

甘茨18日在记者会上发布一份六点方案，主要围绕最新一轮巴以冲突及后续事项，包括解救全部在加沙的被扣押人员；终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙的控制和加沙地带非军事化；冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理，并以

此作为未来的替代方案，“既不能(把加沙)交给哈马斯，也不能交给(巴民族权力机构)主席马哈茂德·阿巴斯”。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案，否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路，把国家领向深渊，我们将被迫退出政府，并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”他说。

甘茨在以色列政坛属于中左翼阵营，与内塔尼亚胡本是政治对手。内塔尼亚胡2022年年底组建新一届政府，由右翼和极右翼党派组成。去年10月哈马斯大规模袭

击以色列目标引发新一轮巴以冲突后，甘茨进入内塔尼亚胡领导的战时内阁。

然而，随着冲突延续，内塔尼亚胡面临的国内外压力日益加大。以色列国内民众持续集会，要求达成停火协议，使被扣押人员获释。一些人还要求内塔尼亚胡下台。以色列战时内阁的分歧也在公开化。战时内阁中，内塔尼亚胡、加兰特和甘茨这3人有表决权。

甘茨18日说，“少数人接管了”对以色列的控制，把国家“引向礁石”。《耶路撒冷邮报》说，甘茨指的是以色列政府中的极

右翼党派成员，后者拒绝就巴以冲突作出妥协，并威胁退出政府。加兰特属于内塔尼亚胡领导的利库德集团。不过，加兰特15日也公开批评内塔尼亚胡的政策，反对以色列在冲突结束后控制加沙地带，敦促内塔尼亚胡立即推出加沙战后安排计划。“去年10月以来，我一直在战时内阁提出这一问题，但从来没有收到答复。”

《耶路撒冷邮报》认为，加兰特和甘茨的表态构成新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

内塔尼亚胡的办公室18日在声明中回应称，甘茨“向总理而不是哈马斯发出最后通牒”，甘茨所提条件将导致“战争以以色列战败而结束，多数人质被抛弃”，质疑甘茨试图“寻找借口使政府下台”。

惠晓霜（据新华社专特稿）